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Abb. 6: Der Spektrograf am untern Ende des 1,5-m-Spiegeltelesko-
pes der Sternwarte Loiano.

Nachmittag ging’s in die Apenninen, nach Loiano. Dort
steht seit 1977 ein optisches Spiegelteleskop von 1,5 m Durch-
messer und einer Brennweite von 12 m, also einem Offnungs-
verhiltnis von 1:8, System Ritchey-Crétien. Das brauchbare
Gesichtsfeld misst 70 Bogenminuten im Durchmesser. Gear-
beitet wird vorwiegend in Spektroskopie, aber auch Fotogra-
fie von Sterngebieten unter Ausnutzung des verhiltnismassig
grossen Gesichtsfeldes. Abb. 6 zeigt den Spektrografen am
untern Ende des Teleskopes.

Wenn man eine Woche in einer fremden Stadt lebt, sieht
und erlebt man einiges. Bologna bietet in dieser Hinsicht sehr
viel. Innerhalb des rund zwei auf zwei km messenden histori-
schen Stadtkernes findet man rund 35 km Arkaden! Die vie-
len alten Paléste, Kirchen und die beiden schiefen Tiirme,
97,6 und 50 m hoch, beeindrucken stark. Es war jeweils kein
Zufall, wenn sich Teilnehmer des Kongresses etwas nach 13
Uhr in der Kirche San Petronio an der Piazza Maggiore tra-

Repérage des coordonnées sur les photos

Position du probléme
Afin d’identifier un objet sur une photo, ou retrouver une pe-
tite planete, il serait pratique d’avoir un systéme de coordon-
nées sur cette photo. Etant confronté a ce probléme, j’ai créé
la méthode que voici:

Idées de base:
Si nous connaissons (voir dessin) la position de trois étoiles
S,, S, S, qui figurent sur la photo, nous pouvons y faire pas-
ser un plan 7. A condition que le champ soit inférieur a 10°-
15°, on néglige certaines corrections, et T devient le plan de la
photo. Il reste maintenant a écrire les équations qui permet-
tent de passer de la photo (v;v) au ciel (a;8) et inversement...
Remarquons que par la suite, I’indice s représente la sphere
et ple plan.

Adresse de I’auteur:
Observatoire de Miam-Globs, RAOUL BEHREND, Fiaz 45, CH-2304
La Chaux-de-Fonds.

Abb. 7: Freitag, den 7. September um 13113 in der Kirche San Petro-
nio in Bologna. Der von Cassini gebaute Meridian halbiert das Bild
der Sonne.

fen: Dort hat namlich G. D. Cassini 1655 den berithmten Me-
ridian eingebaut. Im Dach der Kirche wurde ein kleines Loch
angebracht und in den Boden eine Meridianlinie eingelegt,
die aus zwei Bronze- und einem Kupfer-Flachstab besteht.
Entsprechend der geografischen Linge von Bologna und der
um eine Stunde vorverschobenen Sommerzeit sollte die Meri-
dianlinie um 13015 das rund 30 cm grosse Sonnenbild halbie-
ren. Da dies am 7.9. aber um 13013 geschah, konnte dar-
aus die Zeitgleichung von + 2 Minuten abgeleitet werden.
Abb. 7.

Grosser Dank gebiihrt den Organisatoren dieser Tagung,
die keine Miihe gescheut haben, und die auch einige kleinere
Pannen mit siidlichem Charme ausgebiigelt haben. Zum
Schluss hat immer alles geklappt!

Adresse des Autors:
Andreas Tarnutzer, Hirtenhofstrasse 9, CH-6005 Luzern.

R. BEHREND
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Equations

Pour les 3 étoiles connues, nous avons

X, cos 61‘ cos a;

cos 51, sin a; (1)

sin 6.
i

i étant le numéro de 1'étoile : i =1; 2; 3
Le plan IT est donné par

MT: ax+by+cz+d=0 Comme on a

(yp=yq) (23724)=(y37yq) (2p-24)
bl = (0_5.2 - 051)><(°_5§ - 65’1) = | ~Ogmxp)- (237294 (x37x) - (2p-29)
c (xp=x7): (y3=y7)=(%3-x7)- (¥4

on peut calculer d = —(ax1 + b_y.I + czl) (2.2)

Une étoile S se projetera sur I selon
- ——
0P =21 0S On en tire donc
-d X
—- *p s
P = Yo | s —————————— Y (3)
Zp a-xs+b-ys+c-zs 2z

Nous avons aussi 6;:55—1+(‘J—U1)'U+ (V—V])‘Vv

ol U et V sont les coordonnées de S

sur la photo. On obtient

o xp x1+(U-U1)-Ux+(V—V1)-Vx

Po= g ] = v+ U=U- U+ (Vv (4)
z, z1+(U—U])~UZ+(V—V])-VZ

Pour résoudre (4), il manque les deux équations que voici :

(a Ux\ a Vo

b o U] =0 et b o [V =0
WARY y
c \UZ c Vz
N
U\ v, \
On se rappellera que Uy) o l Vy 4 0,
i)\

car U et V ne sont pas forcément perpendiculaires.

Nous pouvons maintenant écrire

<
"
o
-
=t

v
x
= Vy de la maniére suivante :
v
z

P Tl i e D o L Bl
f Uy = U (g = V=g = U (Y, - V)
Vy = V) (yp = yp)=(Vp = V -y
u, - (Vg = V) lyp = yq)=(Vp = Vy)(yg - yq) X (5.1)
Uy = Up) (V3 = V)=(Uz = Ug)- (Vp = Vq)
a-U +b-U
x y
UZ= - J
R e e I L
X
V3%
v - (y3 = ¥)=(U3 = Up)- Uy L 5.2)
Y
V3- 4
. a-V +b Vy
z
- J

(2.1)

® les reperes étant maintenant connus, on passe de ciel a& photo comme suit :

% X
s p

on calcule Vg par (1), puis [y | par (3)
&
s P

On obtient U et V par (4) renversée :

Voo lxy = %) = Voely, = yy)

U.» Vy—Uy-Vx

%X

Uy = ¥q) = U Cxg = xq)

Ux' Vy = Uy' Vi

® Pour passer de photo & ciel, les formules sort plus simples: on calcule

X
P
Y par (4) et on a
z
[
_ Y,
a = tan 1 P
X
P Le cadrant de a restant & déterminer
2 7
§:i= tan_] P

Exemple d'application:

Sur le photo de M 13 prise a 1'Oberservatoire de Miam - Globs, nous connaissons

3 etoiles: ( équinoxe 1950.0 )
- SAO 65466 o= 16" 37" 47,9° 5= 36° 35" 18"
U] = 227,9 (mm) V1 = 128,2 (mm)
- SAQ 65481 « = 16" 39" 16,7° 6= 36° 17" 46"
U2 =172,3 (mm) V2 = 34,5 (mm)
- SAO 65508 €= 16" 41" 17,1% 36° 36" 08"
Uy = 50,7 (mm) Vy = 85,0 (mm)
De (1), on tire :
x -0,2819 (A Lo,2780 0y -0,2703
-
05, = [y ] =(-0.7518); [y, |=|-0.7565 | ; 3 |= | -0.7559
7 0,5961 2, 0,5920 2y 0,5963 /
a 1,758
De (2.1) et (2.2), b| =(-4,800 | - 107°; d=-6372.10"
c 3,803
u -6,439 -0,252
X -5 . X\ _5
De (5.1) et (5.2), U =| 1,268 + 10 7 Vy = 4,208 | - 10
v, —1.376/ v, 5,196

o Ol se trouve SAO 65511 (o= 16" 41™ 52,6° 8§ = 36°28" 21") 2

X -0, 2688 % ~0.2688
De (1) : Vg =(-0,7579 et de (3) : Yp = (-0,7579

2 0, 5944 zp 0, 5945
De (6) : U=29,0 (mm) et V = 44,5 (mm)

e Quelle est la galaxie en U =29 (mm) et V= 167 (mm) ?
xp -0,2691
De (4) : y = | -0,7527 Par (7), on a
z, 0,6008

&= 36° 55' 40"

a= 16" a1" 18°
I1 s'agit de NGC 6207
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